



阳信县第一实验学校张红梅:

执教材小爱生如己 语文教研率队成长

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 马艺婷



张红梅,阳信县第一实验学校老师,至今已任教29年,曾获齐鲁名师、山东省教书育人楷模、山东省“互联网+教师专业发展”工程省级工作坊主持人、滨州市名教师、优秀班主任、教学能手、学科带头人、滨州市五一劳动奖章等荣誉称号,以及全国第十四届中小学优质课大赛一等奖;出版个人专著《学为人师 行为世范》,在《小学语文教学参考》《中国教师》等期刊发表多篇论文;主持、参与省教育科学规划课题、教研课题3项,市课题5项,均顺利结题。

初登讲台就展露“教师范儿”,自备大耳锅为留校的孩子热饭

18岁那年师范毕业后,张红梅被分配到阳信县水落坡镇皮店小学工作。初登讲台的她,自信满满,很有“教师范儿”,深受学生的喜爱,听课的老师和她说:“你天生就是当老师的料!”

这是有原因的。张红梅生长在一个“教育世家”,她心里早就有讲台梦。在皮店小学,她连续送了三个毕业班,也做了三年的班主任,执教语文、思品、历史三门课。

那时,交通不便,离家远的学生中午基本都不回家。但因为乡村学校的办学条件较差,到了冬季,这些中午不回家的孩子只能啃冻得硬邦邦的凉馒头充饥。张红梅看在眼里,心疼极了。

为解决孩子们中午吃饭问题,经过一番思索,张红梅把自家的大耳锅搬到了宿舍,又买了五层蒸

笼。临近放学,她就将学生们带来的馒头热好,让留校的孩子从此吃上了热乎乎的饭。

于是,每到中午,张红梅的宿舍就成了“小饭馆”——孩子们围在一起,就着从家里带来的咸菜,吃着热腾腾的馒头,其乐融融。有时,她还会给学生们改改膳,下个面条,来个粉条炖肉。当某个孩子从家里带个咸鸭蛋或者什么稀罕物,大家也会一起分享。

小屋里的饭菜飘香和欢声笑语,在学生幼小的心灵里播下了爱的种子。而这段往事,也让张红梅至今难忘,时常回味。

以课程研究为载体,坚持专业阅读,并撰写大量研读笔记和教育随笔,逐步取得教学突破

张红梅坚信:一名好教师必定善于学习、勤于思考、专于研究。多年来,她立足“为提升而读”,坚持专业阅读,并撰写了大量研读笔记和教育随笔。同时,她以课题研究为载体,在一次次选题、论证、实践、反思、调整、再实践、再反思、总结的过程中,逐步取得教学突破。

其间,她以《基于统编语文教材低段绘本阅读的实践研究》为载体,开发了绘本阅读课程,被评为滨州市校本课程一等奖;在“鲁派教育家高峰论坛”,她的课程研发和阅读实践活动经验得到推广,研究成果获得专家肯定;她还主持了多项省市课题,发表了多篇教学论文,并出版了个人专著。

这些成绩背后,还有一个特殊

的原因——张红梅家中就有一个超强的“教研团队”——算上她在内,她的家人和亲属里一共有8位一线教师。聚餐时,大家经常坐在一起交流教学问题,此时的家宴俨然成了教研的第二阵地!

从教以来,张红梅对语文教学有了更深刻认识——在教学中,她坚持语文姓“语”,让教学回归简单、扎实;尊重儿童成长的需要,打造了《种植与写作》等一系列开放、有活力的课程;尊重学生的主体地位,坚持用学术理念构建尊重、快乐的课堂氛围。

积极发挥学科带头人辐射带动作用,助力青年教师专业成长

作为齐鲁名师、学科带头人,张红梅积极带领学校教师进行教学改革,通过多种方式带动教研活动开展,助力打造高效课堂。

结对帮扶。张红梅把本校和其他学校的多名新入职教师和青年教师纳入由其主导的“名师工作室”,通过结对子的方式开展培养指导工作。近年来,她指导的小语团队有多人次在各级比赛中获奖,并迅速成长为教学骨干。张红梅任组长的语文教研组被评为“滨州市优秀教研组”。

示范引领。张红梅连续四年担任阳信县新入职教师“双导师”,疫情线上教学期间录制的多节教学课在“滨州市空中课堂”播出。

志愿服务。张红梅曾被省教育厅选派到菏泽单县开展教育扶贫工作,执教观摩课并作专题报告。

线上分享。作为省“互联网+教师专业发展”工作坊的主持人,张红梅通过个人工作室、网络群组工作坊和“山东教师队伍”公众号等,积极分享个人教学经验、做法和资源,组织线上、线下活动,发挥了辐射引领作用。

博兴县实验中学黄丽芳:

学生眼中的“黄妈” 支教祁连的名师

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 马艺婷



黄丽芳,1997年工作,中共党员,高级教师,博兴县实验中学教师。曾获山东省优质课一等奖、山东省教科研先进个人、山东省奥林匹克竞赛优秀辅导教师、滨州市教学能手、首届教坛新星、青年学术技术带头人、教育创新人物、首批名师工作室先进个人、青海省创新作业设计大赛一等奖、海北州优秀教师、祁连县优秀援青专家人才等诸多荣誉。

承担两所学校毕业班的化学课教学任务,学生们亲切地喊她“黄妈”

从教26年来,黄丽芳有句不变的座右铭:“爱是教师最美丽的语言。”在工作之初,她就主动申请到博兴县最偏僻的乡镇纯化镇任教。后来,因教学成绩突出,她被调入博兴县实验中学任教,并担任学校化学学科教研组长,所在的教学岗位也被确定为党员先锋示范岗。

2016年,40岁的黄丽芳怀了二胎,可班里的孩子面临中考。为了不耽误课程,她不顾医生叮嘱,每天坚持上课、辅导学生,不幸失去了肚子里的孩子。引产仅三天,她又不听劝阻返回教室上课。同学们被她的神所感动,毕业后,有学生在网上专门写了一篇文章赞扬她,题为《老师,请你不要这么伟大》。

今年以来,黄丽芳承担起博兴县实验中学、博奥学校两校毕业班的化学课教学任务。为此,她每天要辗转两校上八节课,其间不顾嗓子肿痛、扁桃体发炎,白天守在课堂,晚上挤出时间去挂点滴……家长们心疼地说:“黄老师真是连生病的时间都没有啊。”

不知从何时起,“黄妈”这个称呼就代替了“黄老师”。在学校楼道、操场,甚至大街上,学生们遇见她总是挥挥手,高喊一声“黄妈好”。从教26年来,黄丽芳送走了

一届又一届学子,她也成了被无数学生视为一辈子的“黄妈”。

不止自身守正创新,还用“拼命三郎”的作风带出了一支优秀的教学团队

“授课时沉稳大气,娓娓道来,将知识的脉络梳理得清清楚楚,将素养核心落实得扎扎实实,黄老师是我们的主心骨。”这是同事们对黄丽芳的评价。

黄丽芳认为:教师不能只做传授书本知识的教书匠,更要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。在毕业班教学实践中,黄丽芳逐渐梳理、提炼出了自己的教学主张——以情生智,同乐同学、共享智慧的“情智化学”。

不止自身守正创新,黄丽芳还用“拼命三郎”的作风带出了一支优秀的教学团队。在历年中考中,博兴县实验中学的化学成绩始终在全县名列前茅。在她所带教研组的8位教师中,有4位获得省级优质课一等奖,4位获评滨州市教学能手,3位获评博兴县教学能手,2位获得省级创新实验说课大赛一等奖。

自2017年担任滨州市化学名师工作室主持人以来,黄丽芳带领工作室成员一起制定读书计划。两年后,工作室成员的个人阅读书目均超百本,读书笔记累计达百万字,工作室精品代表课也即将结集出版。

作为山东省优质课一等奖获得者,黄丽芳多次在山东省校长大会、山东省教科院“送教送研”活动、山东省中小学万名骨干教师培训中执教省级公开课;多次参加滨

州市教科院组织的“送教助教”活动和滨州市教育局“三名”工程培养人选“送教助研”活动。

牵头成立鲁青化学名师工作室,汇聚两地三级(青海、滨州、博兴)工作室教师一起推进民族团结、一起打造个性化课堂

2021年8月,黄丽芳奔赴青海省海北州祁连县民族中学支教。

在祁连县,黄丽芳通过微信添加所有学生家长为好友,强化家校沟通;不顾高海拔引起的各种不适,坚持利用周末和节假日走访慰问、支教帮扶、送教上门,赢得了各民族学生和家长的信任;其所教班级的成绩从倒数第一名成为全年级前三名,学校化学成绩跃居海北州前两名。

援青期间,黄丽芳指导的祁连县民族中学化学教师杨文林获得青海省创新作业设计大赛特等奖;甘生措荣获青海省岗位大练兵第一名,被评为青海省教学能手。而今,在山东省援青管理组的具体指导下,她牵头成立了鲁青化学名师工作室,汇聚两地三级(青海、滨州、博兴)工作室的老师们一起读书、一起教研,一起推进民族团结、一起打造个性化课堂。

2022年6月,黄丽芳发动家乡的父老乡亲为祁连的孩子捐助了价值约10万元的图书、文具、床单等学习、生活用品。回到山东后,黄丽芳又组织亲友对祁连县8位品学兼优、家庭困难的孩子进行长期一对一帮扶。

滨城区实验小学“品质立校”经验全市推介

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 报道)近日,在2023年滨州市中等及以下教育统计工作布置培训会议上,滨城区实验小学负责人面向全市介绍了“品质立校”经验,详细介绍了组织引

领、细化分工,专业依托、制度建设等工作。

在“品质立校”工作中,滨城区实验小学领导小组定期召开专题会议,统一思想抓干劲,督促激励抓落实,做到了事事有安排,事事

可追溯;在业务学习上,积极参加滨城区教体局组织的教育统计业务培训,充分利用网络资源学习相关法律法规与专业知识;明确要求各责任科室要考虑到教育统计与日常工作的联系,统筹

考虑分工;教育事业统计工作要求严谨细致,不仅要做到数据翔实准确,而且要将统计的数据反哺运用到学校日常教学管理当中去,形成“教育事业统计—学校管理”的良性“双循环”。

走进海关学知识 增强家乡自豪感

滨州日报/滨州网讯(记者 李忠辉 通讯员 张粤民 报道)日前,滨城区第三中学2022级9班全体同学走进滨州海关开展主题研学活动,感受海关文化,探寻海关历史和红色印记。

通过此次活动,同学们不仅了解了滨州海关的历史与变迁,知道了海关工作的主要职责范围以及海关机构的构成,还对滨州的农业、制造业等方面有了比较深刻的了解,增强了对家乡的认同感、归属感和自豪感。

“双节”慰问爱意暖 敬老孝老显温情

“双节”慰问爱意暖,敬老孝老显温情。10月3日,博兴县第五中学组织部分优秀学生代表、家委会成员走进京博养老服务中心,开展了“情系敬老院”社会实践活动。

活动中,一行人为敬老院的老人送去牛奶、水果、月饼等慰问品,并陪老人聊天、谈心,为老人表演节目、理发、打扫房间,让老人们感受到了浓浓爱意。(滨州日报/滨州网通讯员 魏金星 摄影)



滨城四小开展 班级文化建设评比活动

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 李祥群 报道)为更好地落实立德树人根本任务,进一步优化校园文化环境,积极打造“文化校园”,近日上午,滨城区第四小学利用阳光大课间组织开展了班级文化建设评比暨第一届课桌舞比赛系列活动。

活动中,学校组织班主任集体对各班教室特色文化打造进行了观摩和评比,让各班班主任在交流互动中相互学习,共同提升班级文化质量。2至5年级的39个班精心编排了课桌舞,并随着音乐进行了展示,彰显了学生风采。

梨乡韵 家乡情



日前,阳信县“风物写起来”中小学“梨乡韵家乡情”书画、手工艺作品展在阳信县一中美育基地举行。本次活动以“梨乡韵家乡情”为主题,共收到全县中小學生创作的300余件绘画、书法、手工等美术作品,集中展示了阳信县的鸣梨等特产和秀美风景。(滨州日报/滨州网通讯员 林世军 摄影)

2022—2023 学年屡获教育系统大奖 清怡小学实现滨城区评优评奖“大满贯”

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 徐志勇 报道)9月9日,在滨城区庆祝第39个教师节大会上,荣获“滨城区教育先进集体”荣誉称号;9月20日,在2023年滨城区中小学教学工作会议上,荣获“全区小学教学工作先进单位”“体育与心理健康教育优秀学校”

“艺术教育优秀学校”“科学教育优秀学校”“劳动教育优秀学校”5项荣誉称号……9月份以来,滨城区清怡小学屡获大奖,实现了2022—2023学年滨城区教育系统评优评奖“大满贯”。

喜报传来,校园沸腾,师生倍受鼓舞。“获得这些奖项,既是对清怡

小学2022年各项工作的充分肯定,也是每一个清怡人共同努力的结果,体现了凝心聚力的清怡精神。”滨城区清怡小学教育集团党总支书记、校长吕清山表示,近年来,滨城区清怡小学教育集团依托集团教育高地优势,不断改善办学条件,激发内生动力,实现内涵发展。2022年

度,清怡小学教育集团核心校先后被市委、市政府评为“滨州市教育教学工作表现突出集体”,被市教育局评为“滨州市教育管理示范校”“滨州市教育科研工作先进单位”,获评“滨城区教体系统‘学习强国’工作先进党组织”“滨城区一校一品党建品牌示范校”等荣誉称号。